

DIARIO DE MALLORCA

del Viernes 30 de Junio de 1819.

S. Marcial y el Martirio del Bto. Raymundo Llulio.

Observaciones Meteorológicas de ayer. Afec. Ast. de hoy				
Epocas.	Termómet.	Barómet.	Atmósfera.	Sale el sol á las 4
7 de la m.	16 g.	28 p. 3 l.	ENE.	y 36 m. y 20. s.
12 del dia	17 g.	28 p. 3 l.	O.	se pone á las 7
5 de la t.	17 $\frac{1}{2}$ g.	28 p. 3 l.	OSO.	y 23 m. 34 s.

Continúan las noticias de ayer, sacadas de la Gazeta de Valencia del Viernes 23 de Junio.

Todos los parques de reserva que venian desfilando hubieron de pararse en la orilla derecha por la rotura de los puentes, y lo mismo sucedió á parte de nuestra caballería gruesa, y al cuerpo entero del Mariscal Duque de Auerstaedt (11). Este terrible contratiempo decidió al Emperador á suspender el ir adelante. Mandó al Duque de Montebello que guardase el campo de batalla que habia sido reconocido, y que tomase posición, apoyando la izquierda en un alto que cubria el Duque de Rivoli, y la derecha en Esling.

Ya no podian pasar los cartuchos de cañon y de fusil que traia nuestro parque de reserva (12). El enemigo estaba ya en la derrota mas espantosa, quando supo que se habian roto nuestros puentes. El haber aflojado nuestro fuego, y el movi-

(11) Esto lo dudamos mucho, pero esperamos otros datos.
 (12) Y entonces los Austriacos, que no habian hechos mas que cubrirse de gloria defendiéndose, dieron principio á unas *Visperas Siciliana*, y empezó una horrible carnicería.

miento concentrado que hacia nuestro ejército, no le dexaban duda ninguna de este acaecimiento imprevisto (13). Todos sus cañones y trenes de artillería que iban ya en retirada, volvieron à presentarse en la linea, y desde las nueve de la mañana hasta las siete de la noche hizo el enemigo esfuerzos inauditos, auxiliado por el fuego de 200 cañones para arrollar al ejército francés (14). Estos esfuerzos se convirtieron en ignominia

(13) Esto es chanza, y una honesta disculpa; pues el enemigo ¿ como habia de saber el petardo de los puentes en aquel momento, quando tenia al ejército francés por delante? Si nos dixesen que el enemigo sabia el dia antes hasta la hora en que la mala ventura de Napoleon se habia de llevar rio abaxo los tales puentes, confesarían por la primera vez una verdad. Ya veo que el chasco es muy pesado, y que no se dice así á dos tirones que el Archiduque Carlos le echó la zancadilla, y lo hizo baylar en un pie, como á los trompos, al mismo nada menos á quien Dios le ha dado la voluntad y el poder de vencer á todo ente que le diga: esta boca es mia.

(14) ¿ Con que el enemigo se retiraba con su orquesta, y volvió? ¿ Cosa mas rara! Señor Monitor, sea dicha la verdad, y á cencerros tapados entre nosotros, para que no lo ahorque á V. la benéfica Policía del Divan de París. No es que volvió, como á V. le han dicho, es que avanzó, como en efecto fue así, y entonces se empezó la fiesta.

Bien se acordarán nuestros lectores que al principio se nos dixo que tenían los Austriacos 200 cañones, pero que Espagne, General de Coraceros (este vestia á lo Herodes Agripa) habia desbaratado dos quadros, y tomado 14 piezas. Pues sin embargo ahora comparecen las mismas 200 flautas ni mas ni menos, tan limpias, hermosas y sonoras. Bien que el Monitor podrá decir que se repusieron inmediatamente del parque, y acá le hallamos una disculpa mas sencilla, con que diga que se le olvidaron 14 en la primera cuenta, y que conforme dixo 200, debió decir 214. Así quedamos todos corrientes, y la verdad está en el cielo. Lo siguiente es como las farandolas de la relacion y el ador-

suya: tres veces atacó los pueblos de Esling y de Gross-Aspern, y tres veces los dexó llenos de cadáveres suyos. Cubriéronse de gloria los fusileros de la guardia, mandados por el General Mouton, y arrollaron la reserva, compuesta de todos los granaderos del ejército austriaco, únicas tropas frescas que tuviera el enemigo (15). El General Gross hizo pasar á cuchillo 700 húngaros que ya habia en el cementerio del pueblo de Esling. Los escaramuceadores, mandados por el General Curial, se estrenaron en esta jornada, y mostraron esfuerzo. El General Dorsenne, Coronel comandante de la guardia veterana, la colocó en tercera línea, formando un muro de bronce, capaz él solo de contener todos los esfuerzos del ejército austriaco. El enemigo disparó 400 cañonazos, mientras que, privados de nuestros parques de reserva, estábamos precisados á economizar nuestras municiones por algunas circunstancias imprevistas (16).

Por la noche volvió el enemigo á las posiciones antiguas que habia dexado para venir á atacarnos, y nosotros permanecemos dueños del campo de batalla (17). Su pérdida es inmen-

no, sin dexar por eso de ser tan cierto todo como el romance del Moro Gazul, ó el cuento del Marques de Mantua.

(15) *El Archiduque recibió tropas frescas, quando las de Napoleon estaban fritas, y en escabeche. Véase aquí otra desgracia; pero lo de los puentes es terrible.*

(16) *¿Cuarenta mil cañonazos dixo? ! Mosca con la disparadura! Parece segun el mismo Monitor que el burò empezó á las 9 de la mañana, y concluyó á las 7 de la noche. Ya se ve las circunstancias imprevistas, que serán lo de los puentes, las tropas frescas, y sobre todo ese plan del Archiduque, que quien habia de descurrir tal diablura, sino un hombron tan caviloso y pensador como este Príncipe, han descompuesto toda la máquina.*

(17) *Todo este parrafillo es admirable, porque hay palabra que encierra tres mentiras. ¿ Con que quedaron despues de tantas desventajas y penurias dueños del campo de batalla los Es-*

sa. Los militares mas prácticos en registrar de una ojeada, valían á mas de 120 el número de enemigos que han quedado en el campo de batalla. Segun informes de los prisioneros, ha habido 23 Generales y 60 Oficiales superiores entre muertos y heridos. El Teniente Feld-Mariscal Weber, 10500, y 4 banderas, han quedado en nuestro poder (18). La pérdida por nuestra parte ha sido considerable: hemos tenido 10100 hombres muertos y 3000 heridos (19).

Se continuará.

birros? ¡ Pues hubiera hecho un pan como unas hostias el Archiduque! Pero hablando formal, ¿este señor del Monítor no conoce que es menester economía en esto del mentir, y que nadie tiene en Europa un esófago tan ancho? Ahora me pone en la precision de hacer un morlés de morlés, y repetir lo que todos saben, y nadie ignora hasta en París.

El ejército francés arrollado, y batido por todas partes, fue arrinconado contra el Danubio, despues de haber perdido toda su artillería y equipages. Veinte y tres mil hombres arrojaron las armas, y se rindieron á discrecion del vencedor; y de los que intentaron salvarse en la isla á nado, quedó la mayor parte para pasto de peces, y de aves.

(18 Este cómputo se parece al de cierto Autor de un antiguo Cronicon que hablando de la batalla de Clavijo, dice: Murieron 20000 moros, y 5 cristianos.

(19 Quarenta mil cañonazos, y 9000 hombres de todas armas peleando todo un dia, debieron disparar pelotillas de manteca, y rodajas de jalea; pero bien sabemos acá que ademas del número inmenso de ahogados, de los 23000 que rindieron las armas, y de una larguísima porcion de prisioneros, quedaron en el campo de batalla cerca de 20000 cadáveres, y que la cosecha es larga en este año.

CON SUPERIOR PERMISO.